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1. Hoveduttalelse Industri Energis Ungdomskonferanse 2016
Fagbevegelsen og det fagligpolitiske samarbeidet er avgjørende i kampen for å sikre et samfunn med gode velferdsordninger og rettferdig inntektsfordeling. I land der fagbevegelsen svekkes ser vi at ulikhetene øker betydelig. En sterk fagbevegelse er den eneste garantien for et rettferdig samfunn med små forskjeller. Det er avgjørende at vi fortsetter å styrke et godt og bredt fagligpolitisk samarbeid som igjen kan legge forholdene til rette for at industrien kan utvikles og skape økonomisk vekst for hele samfunnet. Den norske modellen med sterke fagforeninger må ikke bare videreføres, men må også styrkes.
Siden den blåblå regjeringen overtok makta har vi fått et tøffere arbeidsliv og rettigheter vi har kjempa for blir kuttet og rasert. Arbeiderbevegelsen møter sterk motstand fra høyrekreftene som har som sin politiske ambisjon å styrke kapitalkreftene på bekostning av vår felles velferd og det organiserte arbeidslivet. Etter at det ble åpnet for økt midlertidighet blir stadig færre fast ansatt og ungdommen kastes ut i midlertidige arbeidsforhold uten fremtidsutsikter. AFP ordningen skal evalueres i 2017. For ungdommen er det viktig at intensjonen med AFP videreføres, fordi alle fortjener en trygg og verdig avgang fra arbeidslivet.
Den viktigste oppgaven frem mot Stortingsvalget 2017 er å sikre en politisk oppslutning for å gjøre de nødvendige reverseringer og forbedringer i arbeidsmiljøloven. I en periode med oppsigelser og fall i oljeprisen burde vi heller brukt våre penger på å stimulere økonomien og skapt arbeidsplasser fremfor skattelettelser som kun gagner de rike.
Vi ser også at EØS-avtalen truer fundamentet for den norske velferden. EU ønsker i prinsippet at mer bør privatiseres og at faglige rettigheter skal svekkes slik at folkestyret og demokratiet kan undergraves. Tida er inne for en annen tilknytningsform til EU og Industri Energi Ung vil jobbe for at EØS avtalen erstattes av en handelsavtale, samt at faglige rettigheter ikke kan svekkes av EU.
Mange land har olje og industri, men få land har organisert samfunnet på en rettferdig måte. Industrien skaper store verdier til staten som igjen kan bygge en sterk offentlig sektor som tar vare på alle uavhengig av størrelsen på lommeboka. Alle skal ha de samme mulighetene til utdanning, helsebehandling og trygghet. Dette er fellesskapstanken vi i Industri Energi Ung vil videreføre og utvikle for fremtiden. Vi skal ha en sterk offentlig sektor, høy organisasjonsgrad og et godt organisert arbeidsliv. Det er dette som kjennetegner den norske modellen og har gjort vår industri svært produktiv og konkurransedyktig.
Industri Energi Ung vil jobbe for en sosialistisk samfunnsordning, bygd på de frihets- og rettsidealer den demokratiske sosialismen representerer og at fagorganisasjonen alltid er fri og uavhengig.

Lærlinger
Kompetente og omstillingsdyktige fagarbeidere er nøkkelen for at Norge skal kunne utvikle seg som teknologistat. Derfor krever Industri Energi Ung at samfunnet skal satse på og respektere fagarbeideren. Det viktigste er at alle som velger yrkesfag har et seriøst utdanningstilbud og ikke risikerer å måtte stå uten mulighet til å ta fagbrev i bedrift. Dette ansvaret må bedriftene for alvor ta innover seg, selv i krisetider.
Vi er skeptiske til halvveisordninger som VG3 i skole og det å gjøre yrkesfag mer teoretisk for å lette overgangen til studiekompetanse. Vi kommer til å fortsette å arbeide utrettelig for å sørge for respektable arbeidsforhold i våre bransjer, for ingen ønsker å utdanne seg for å bli utnyttet.
Vern om yrkesfag
Vi behøver en fagutdanning som står sterkt frem i samfunnet både økonomisk, kvalitetsmessig og statusmessig. Derfor krever Ungdomskonferansen at:
* Yrkesfagsutdanning må få økt prioritet og status
* Fagbrevet må veie tyngre i forbindelse med nyansettelser
* Det skal finnes en klar oppfordring til bedrifter i Norge om at de skal prioritere ungdom som tar fagbrev slik at kompetansen bevares
* Krafteksport til Europa begrenses slik at ikke kraftforedlende industri og vanlige folk får økte strømpriser
* Felleseuropeisk regelverk for helikopterflyvning offshore skal motkjempes. Vi skal være verdensledende på helikoptersikkerhet offshore.»
* CO2 kompensasjons ordningen må ivaretas og styrkes
Vi i Industri Energi Ung er arbeidere, en del av folket og en viktig ressurs i måten vi bygger og styrer landet fremover i tid. Landet bygget ikke seg selv i går, men ble sterkt hjulpet av industri-Norge til å nå frem til der velferdsstaten er i dag. Derfor krever Ungdomskonferansen at:
· Vi skal ha mål om null arbeidsledige og normalen skal være faste ansettelser
· Naturressursene våre tilhører folket og skal aldri selges ut til selskaper eller andre nasjoner
· Staten skal ha et langsiktig og aktivt eierskap til egne ressurser og selskaper
· Politikerne skal lytte når fagbevegelsen snakker
· Streikeretten bevares i sin form slik den er i dag
· Trepartssamarbeidet styrkes
Vi i Industri Energi Ung oppfordrer politikerne til å kreve at norsk olje og gass tatt opp fra norsk kontinentalsokkel skal føres inn til norske landanlegg. Dette for å opprettholde og videre bygge arbeidsplassene i Norge og dermed beholde verdiskapningen her til lands.
Industri Energi Ung stiller strenge krav til politikerne om å stoppe utflagging av norsk industri og arbeidsplasser til utlandet. Norge skal og må alltid være et foregangsland man fortrinnsvis ønsker å bygge industrien og produsere produktene sine i. Dette skal gå hånd i hånd med våre klare konkurransefortrinn på teknologi, norsk spisskompetanse og arbeidskraft samt våre grønne industrimuligheter.
Internasjonalt
Atomvåpen
Industri Energis Ungdomskonferanse mener at det eneste som kan forhindre en fremtidig atomkatastrofe, er et totalforbud mot atomvåpen.
FIFA støtter slavearbeid
Fotball-VM 2022 blir arrangert i Qatar og på grunn av arbeidsforholdene under forberedelsene av mesterskapet har mange menneskeliv gått tapt. Ungdomskonferansen mener at underholdningsverdien av verdensmesterskapet i fotball ikke er verdt tap av menneskeliv.
Vi krever derfor større politisk press på FIFA og Qatar.
Syria
Vi står i dag ovenfor en situasjon hvor mer enn 65 millioner mennesker i verden flykter fra krig, forfølgelse og fattigdom. Det humanitære systemet er i ferd med å bryte sammen under summen av de store krisene i verden. Videre gjør verdens manglende innsats for de som er drevet på flukt at flere må flykte. Vi i Industri Energi Ung forplikter oss til å delta aktivt i solidaritetsarbeidet ved å bistå lokalt med integrering og skolering.
TISA
Industri Energis Ungdomskonferanse sier nei til Trade in Services Agreement-avtalen fordi den truer demokratiet. TISA setter offentlig helsevesen, barnehager, postvesen, kringkasting, vann, energi, transport og andre offentlige tjenester i fare. Ungdomskonferansen støtter den faglige og politiske kampen mot TISA og lignende avtaler.
Norske investeringer i urettferdighet 
Rundt om i verden blir folk undertrykt av sine egne ledere som legger mer vekt på profitt enn menneskeverd. Store selskaper etablerer seg i land med store naturressurser og næringsrike områder. Selskapene tar over land som tidligere ble brukt av den lokale befolkningen og tar dermed over levebrødet deres. Med stat og politi i ryggen, rykker selskapene inn og overkjører lokale innbyggere. Lokal motstand har aldri noen reell mulighet til å si nei. Historiene om nedkutta skog, forurensa vann og syke barn er flere enn vi kan telle.
Vi kan ikke godta at vår velferd er bygget på andres elendighet. Ungdomskonferansen krever at etikkrådet for Statens pensjonsfond utland må utarbeide bedre rutiner for å etterleve de etiske retningslinjene som er satt for fondet.
Palestina
I lang tid har palestinerne blitt undertrykt og fratatt grunnleggende rettigheter av staten Israel. De har blitt fratatt sin frihet og retten til selvbestemmelse gjennom kolonisering, rasediskriminering og militær okkupasjon. På tross av internasjonal rett og fordømmelse har Israel fortsatt okkupasjonen og undertrykkingen av det palestinske folk. Israels overgrep fortsetter ustraffet.
Det skal ikke lønne seg å drive næringsvirksomhet på okkupert jord, derfor må varer fra okkupert land boikottes. La okkupanten bære konsekvensene av okkupasjonen, ikke de okkuperte!
Vest-Sahara
Vest-Saharas folk har ennå ikke fått muligheten til å delta i en folkeavstemning om sitt eget lands uavhengighet. FN-prosessen har for lengst stoppet opp, og okkupasjonsmakten Marokko nekter å delta i samtaler. Istedenfor internasjonal fordømmelse, møtes Marokkos trenering med øredøvende taushet. Et forsøk fra USA på å fremme et krav i Sikkerhetsrådet om umiddelbar retur av FN-tropper, og tydelig ryggdekning av Ban Ki-Moon, ble forhindret av Marokkos allierte Frankrike.
Industri Energi Ung:
· Fordømmer Marokkos sabotasje av FNs fredsprosess.
· Fordømmer Frankrikes undergraving av grunnleggende menneskerettigheter.
· Krever at Marokko umiddelbart løslater alle politiske fanger og stopper plyndringen av naturressursene til Vest-Saharas folk.
· Krever at Marokko umiddelbart avslutter okkupasjonen av territoriet.











2. Nedbemanning på bekostning av HMS
Nedbemanninger i olje og gass bransjen er en realitet. Det kuttes på kryss og tvers av alle selskaper. Disse kuttene gir helse miljø og sikkerhetsmessige bekymringer på anlegg og plattformer. Det er bare et spørsmål om tid før en storulykke vil skje.
Industri Energi ung er særdeles bekymret for denne trenden, og vil legge press på produserende anlegg og plattformer, som ikke ansetter fagarbeidere, men derimot kutter mer og mer. Anlegg skal opereres, og de skal opereres på en sikker måte! Kostnadskutt skal ikke gå på bekostning av helse miljø og sikkerhet.
3. Insourcing av tjenester
Industri Energi Ung krever at selskaper som tidligere har outsourcet utallige tjenester til lavkostland, går inn for å reversere disse outsorcingene. Vi ser at tjenester som er flyttet ut av landet skaper problemer for ansatte og systemer, og har liten eller ingen økonomiske fordeler for bedriftene. Får vi tjenester tilbake til landet, vil det skape mange nye arbeidsplasser, hvor man har ansatte som tar eierskap til arbeidet og bedriften. Dette vil bidra til at produktiviteten og fagmiljøene styrkes.
4. Industriminister
Det må opprettes et industridepartement med egen industriminister. Industrisatsinga må styrkes gjennom økt politisk fokus, forskning og satsing på kompetanse. For at det grønne skiftet skal gjennomføres så er det av stor betydning at det satses videre på landbasert og kraftforedlende industri. Norske råvarer må foredles lokalt til høyteknologiske produkter.
5. Kunnskap om fagbevegelsen.
At viktigheten av et organisert arbeidsliv blir en del av pensum i videregående skole og høyere utdanning. Unge må lære mer om den nordiske modellen og fagbevegelsens rolle i velferdsstaten.
6. Sykepengeordning
Sykepengeordningen skal endres proporsjonalt med pensjonsalderen.

